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분야 : 건    축                              자격종목  :  건축구조

※ 다음 13문제중 10문제를 선택하여 설명하십시오. (각10점)
1. 콘크리트의 크리프(Creep)현상
2. 자유 물체도(Free-body Diagram)
3. 변형에너지(Strain Energy)
4. 철근 콘크리트 부재의 등가 단면적
5. 철근 콘크리트 구조물의 구조설계법의 종류를 비교 설명하시오.
6. 면진(免震)구조, 방진(防振)구조, 제진(制振)구조
7. 기본 풍속과 지형에 의한 풍속 할증계수를 설명하시오.
8. 철골구조의 각형강관 보, 기둥 접합부에 있어서 다이아 프램 방식 3종류를 스케치하고 설

명하시오.
9. 부정정 구조물의 해법 종류를 비교 설명하시오.
10. CFT(Concrete filled tube)기둥의 콘크리트 충전방식 2가지를 스케치하고 설명하시오.
11. 고층 건축의 진동제어 방식에 대하여 설명하시오.
12. 소성힌지(Plastic Hinge)에 대하여 설명하시오.
13. 철골부재 설계시 비틀림(Torsion)을 최소화 할 수 있는 방법을 설명하시오.

※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)
1. 그림과 같은 하중을 받는 트러스에서 다음에 대하여 답하시오         

kgf
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  자격종목  :  건축구조

(1) 힌지 지지저 E에 작용하는 반력의 방향은 ED 부재 방향이 됨을 설명하라.
(2) B점에 500kgf, C점에 300kgf의 수직하중이 작용할 때 각 부재에 작용하는 압

      축력과 인장력을 구하시오.    
(3) 트러스의 각 부재는 등단면 이고 무게는 10kgf/m 일 때 트러스 무게에 의한 

      하중이 각 부재에 작용하는 압축과 인장력을 구하라.  이때 B점과 C점에 작용
    하는 외부 하중은 제거하고 트러스 각부재의 무게는 양단에 등분하여 수직
    으로 작용한다고 가정한다.

2. L형 브라켓 선단 C점에 P=10.0tf의 하중이 재하할 때 지점 A에서의 
① 최대 인장응력 : σ  구하라.

② 최대 압측응력 : σ  구하라.
③ 최대 전단응력 : Zmax 구하라.

3. 길이 2ℓ의 단순보 A.B의 중간점 C에 스프링상수 K인 스프링을 사용하여 지지하려고 한
다.  지점 A, B, C에 걸리는 반력이 같아지도록 스프링 상수 K를 구하시오.
(다만, 카스치리아노 정리를 사용하시오.)
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4. 아래 그림과 같은 단층 철근 콘크리트 구조물이 있다.  골조 부재인 A○ 기둥에 
   대해 아래 ① 과 ②를 검토하시오.

① 장주효과 고려여부 검토
② 장주 효과를 고려할 경우 모멘트 증대 계수 σ  산정

5. 다음과 같은 T형보의 공칭 모멘트 강도(Mn)를 구하시오.  단, fck = 240kgf/cm2,

fy=4,000kgf/cm2
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6. 내부 기둥과 보의 접합부이다. 다음 조건에 대하여 기둥 web의 수평보강을 설계
하시오.

   

        
     다음조건 :

    ① 압축 플랜지의 스티프너를 검토하시오.
② 인장 플랜지의 스티프너를 검토하시오.
③ 폭 두께비 검토
④ 보강 단면 스켓치 하시오.

※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)

1. 그림과 같은 하중을 받는 문형 트러스 구조에서 각 부재의 부재력을 근사적 방법으로 
구하시오.

하효성
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2. 강재보 A.B.C가 점 A에 단순지지 되어 있고 점 B에서 강선으로 매달려 있다.  
하중 P=200kgf가 자유단 C에 가해질 경우 점 C의 처짐 δ 를 구하시오.

설계조건 : - 강선의 축강성  EA = 300×103kgf  
       - 보의 굽힘강도  EI = 30×106kgf ․㎡ 

 - b = 1.0m

3. 철판 사이에 고무판을 접착시킨 인장재의 다음 사항을 검토하시오.
설계조건 : P = 16.0tf,   G = 800tf/m2 (전단 탄성계수)
다음 : ① 고무의 평균 전단 변형율(r) 구하시오.

         ② 내면의 판과 외면의 판 사이의 상대수평 변위(δ) 구하시오.
         ③ 철판이 강성체라 가정할 때 인장재의 강성(K) 값을 구하시오.

하효성
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4. 그림과 같이 단순지지된 보에서 단부철근 3-D25철근이 최대 휨모멘트인 곳에서부터 연
장 되었을 때 이 철근의 규격은 허용정착 길이를 만족하는지 검토하라.
다만, b×d = 30cm×60cm
     스트럽 HD 10 @250
     fck = 210kgf/cm2

     fy = 4000kgf/cm2

     Vu = 35tf

5. 다음과 같은 조건의 일축편심 하중을 받는 직사각형 독립기초를 설계하라.
조건 : 고정하중 ,  PD = 150tf, MD = 16t.m, 
      활하중, PL = 90tf, ML = 14t.m
      상재하중,  0.5tf/m2

      흙의 중량,  1.8tf/m3

장기허용 지내력,  qa = 30tf/m2

기둥의 크기,  45cm×65cm
콘크리트 강도 fck = 210kgf/cm2

철근의 항복점 강도  fy = 4,000kgf/cm2

6. 고층 건물의 횡력저항 구조 시스템에 영향을 미치는 요소에 대하여 자세히 설명
   하시오.

하효성
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※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)

1. 다음 그림과 같은 부정정보의 변형과 단면력을 강성 매트릭스법으로 구하고 전단력도와 
휨모멘트도를 도시하시오.  단, E.I는 일정함.

2. 그림과 같은 Double Tee 부재에서 프리스트레스 도입 직후 ① 단부 및  ② 중앙부에서 
압축 및 인장응력을 검토하시오.  (단순보 스팬 : ℓ=8.0m이다.  등분포 하중 : W = 
2.0tf/m)

설계조건:
   - AL = 2850㎠

- I = 977,700㎠
- fck = 350kgf/㎠
- fci = 0.7fck(프리스트레스 도입시 압축강도)
- 긴장재료 : ø=12.7mm(7연선), APS1 = 0.987cm2

- fpu = 19tf/cm2

- Jacking stress = 0.75fpu

- 응력손실 10% 가정

하효성
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3. 다음과 같은 철골보에서 단부 및 하중점의 web에 대한 국부적 안정성을 한계 
  상태 설계법으로 검토하시오.

단, H-496×199×9×14,  사용강재 SS400
      보의 자중 0.06tf/m,    r=20mm,  지압폭 ℓc = 10cm

   PL= 15tf,  WD = 1.5tf/m

4. 그림의 합성기둥의 ① BASE PLATE와  ② 콘크리트 부분의 압축 응력을 구하
시오.
설계조건 : - Ps = 500t(순수압축력만 적용)

- 기둥단면 : 800×800mm
- BASE PLATE SIZE : 500×500mm
- 강재단면 :  H=400×408×21×21 (SM 490),  AS = 250.7cm2

- 철근 : 12-HD29(SD400)
- 콘크리트 강도 : fck = 240kgf/cm2

  

5. 최근 도심지에 초고층(50층 규모)의 건축물을 신축하고져 한다.  바람에 의하여 건축물
에 발생하는 진동 현상에 대하여 구조 기술자가 고려하여야 할 3종류 이상 특징을 기술
하시오.
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6. 다음 그림은 프리케스트 콘크리트 슬래브로 계획되어 있고 전단 벽체는 철근 콘크리트 
계획된 상업용 건물이다.  연직하중은 기둥이 부담하는 것으로 가정하고 수평하중 
Wu=10.0tf/m이다.
① 슬래브와 전단벽체에 접합되는 Dowel Bar검토
② 바닥판 다이어프램(Diaphragm) 배근 검토
③ 상기 ①, ②에 대한 배근도 스켓치(Sketch)를 하시오.
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※ 다음 13문제중 10문제를 선택하여 설명하십시오. (각10점)

1. 전단경간비의 영향선을 포함한 철근 콘크리트 전단 저항 기구에 대하여 기술하시

오.

2. 휨 부재에서 인장 철근비의 영향을 포함하여 부재의 연성(ductility)에 영향을 주

는 요인들을 기술하시오.

3. 인장 철근의 정착길이를 결정하는 요인들을 설명하시오.
4. 콘크리트의 인장강성(teusion stiffening) 효과를 설명하시오.
5. 강관 말뚝의 구조적 특성과 이음 상세를 기술하시오.
6. 구조 부재의 재하 시험에서 재하 할 하중 크기, 가력방법 및 변형 측정 방법을 

기술하시오. 
7. 콘크리트의 파괴 계수를 실험 및 계산으로 결정하는 방법을 쓰시오.
8. 콘크리트 구조물의 균열 발생 원인과 평가 방법 및 보수 방법을 기술하시오.
9. 강재부식에 관련하여 splash zone(비말대)에 대하여 설명하시오
10. 콘크리트 구조 설계 기준에 규정된 내진 구조의 보. 기둥 및 2방향 슬래브의 설

계 전단강도를 설명하시오.
11. 샤르피(Charpy) 충격 값에 대하여 설명하시오.
12. 콘크리트 구조 설계 기준(건설교통부, 2003년 제정)에 있는 축력을 받는 벽체의 

수직 철근이 집중 배치되는 벽체 부분에 횡방향 띠 철근을 배근해야 하는 경우에 
대하여 기술하시오.

13. 강 구조물에 적용하는 한계 상태의 의미와 한계상태 종류를 설명하시오.

※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)

1. 그림과 같은 보에서 1) 양쪽날개(flange)와 압축철근(2-D29) 이 없는 단근 장방
형 보 일 경우 균열 모멘트(Mcr), 허용 응력도 설계법에 따른 허용 모멘트(Ma), 
강도설계법에 의한 설계모멘트(Mu)를 구하고, 2) 양쪽날개와 압축철근이 포함된 
T형보의 설계 모멘트(Mu)를 구하시오.

하효성
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 (단, fck=300kgf/cm2, fg=4,000kgf/cm2, fr=2.0  (균열강도), fc=0.4fck(허용압축

응력), 
   ft=0.5fg(허용인장 강도(철근)

2. 콘크리트가 화재를 입었을 때 화재 온도의 육안추정 방법과, 콘크리트 구조물의 
화재 피해시 중성화 조사를 하는 이유를 설명하시오.

3. 깊은보(Deep Beam)의 설계 방법을 기술하고, 단순보의 중앙에 집중하중을 받는 
깊은보의 주응력도와 트러스 모델을 그리시오.

4. 철근콘크리트 휨 부재에서 유효단면 2차 모멘트(effective moment of inertia)에 
대하여 설명하시오.

5. 그림과 같은 단면의 
1) x축 및 y축 단면계수 2) 단면2차 반경
3) 비틀림 상수
4) x축에 Mx=35.42t.m의 모멘트를 받을 때 x축의 최대 휨 응력과 곡률을 구하시
오.
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6. 휨 응력도  


, 곡률 


= 


식과 전단 응력도   


식을 유도하시

오.
여기서 I : 단면 2차 모멘트 g : 중립축에서 단면의 각층까지 거리
       ρ = 중립면의 곡률반경 E : 탄성계수
       S : g층의 외측에 있는 단면의 중립축에 대한 1차 모멘트
       b : g층의 부재 폭

※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)
1. 그림과 같은 기둥에 PD = 2,400kN, PL=1,800kN의 축하중이 작용 할 때 구조 안

전성을 검토하고 기둥의 하중지지 성능이 부족한 경우 SS400강판으로 보강 설계
하시오.
단, 세장효과는 무시하며, fck=27MPa, fg=400MPa로 함.

2. 철근 콘크리트 건물의 내진 설계시 보와 기둥의 배근 방법을 설명하시오.
3. 그림과 같은 보강 부모멘트 재분배 규정 적용시 지지할 수 있는 최대 부모멘트 

설계 강도를 계산하시오.
   단,  fck=21MPa, fg=400MPa, d'=65mm

하효성
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4. 그림과 같은 트러스의 최대 처짐을 구하시오. 단, E=2×106kgf/cm2 , 트러스 단면
적은 10cm2으로 함.

5. 양단 단순지지된 높이 4.5m의 H-416×405×18×18(A=295.4㎠, Ix=92,800cm4) 
기둥에 축방향력 240tf, 휨 모멘트 Mx=15tf․m가 작용할 때 한계 상태법을 사용
하여 안전성을 검토하시오.  단, fg =2.4tf/㎠으로 함.

6. 그림과 같은 강구조물의 기둥, 보 및 인장케이블에 생기는 최대 부재력을 계산하
고, 보-기둥 접합부(강접합) 및 기둥-기초접합부(핀접합)의 단면 상세를 그리시
오. 단, 단면 상세에서 단면의 크기나 볼트 개수를 계산할 필요는 없음.

하효성
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※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)

1. 다음과 같은 각각의 조건에 대하여 강구조 한계상태 기준(건설교통부
/1997.11.25)을 사용하여 용접상태만을 고려한 설계전단 강도(∅sVn)를 구하시
오.

 ․ 계산값의 단위는 tf이며, 그 값은 반올림된 소수점 둘째자리로 한다.
 ․ 사용강재 : ss400(Fy=2.4tf/cm2, Fu=4.1tf/cm2)

2. 최근 정부 턴키-대안 입찰제도가 변경시행됨에 따라 건축구조 계획의 중요도가 
커지고 있다.  건축구조 기술자로서 구조계획의 기본 사항과 일반적으로 적용 할 
수 있는 보편성이 큰 구조계획 요점을 설명하시오.

3. 정부 입찰안내서등에 “친환경적인 건설요소를 설계시 최대한 반영하여야 한다”라
는 요구 조건이 있는 경우가 있다.  건축구조 기술자로서 상기와 같은 요구조건이 
있는 이유와 구조설계시 반영하여야 할 기술요소를 설명하시오.

하효성
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4. 다음과 같은 조건에 대하여 강구조 한계 상태 설계기준(건설교통부/1997.11.25)에 
따라 접합부의 적합성을 검토하시오.

       [단위 : mm]

 ․ 계산값의 단위는 tf이며, 그 값은 반올림된 소수점 첫째자리로 한다.
 ․ 사용강재 : ss400(Fy=2.4tf/cm2, Fu=4.1tf/cm2)

5. 다음과 같은 구조물의 조건에 대하여 가상일법을 사용하여 A점에서의 수직변위(δy)
의 허용한계를 ℓ/250로, 수평변위(δx)의 허용한계를 H/300로 각각 제한 값으로 하
는 경우에 이에 따른 적정성 여부를 검토하고, A점에서의 처짐각(θA)를 구하시오.

ㅇ H-440×300×11×18(Ix=56,100cm4, Es=2.1×106kgf/cm2)
ㅇ H-582×300×12×17(Ix=103,000cm4, Es=2.1×106kgf/cm2)
ㅇ 변위값의 단위는 cm이며, 그 값은 반올림된 소수점 둘째자리로 한다.
ㅇ 처짐값의 단위는 도(°)이며, 그 값은 반올림된 소수점 둘째자리로 한다.

하효성
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6. 다음과 같은 켄틸레버 콘크리트프리텐션 부재에 대하여 콘크리트 구조 설계기준(건
설교통부, 1999)에 따라 단부에서의 프리스트레스 도입직후 응력도 검토와 최대 적
재하중(WL,L, ; tf/m)를 구하시오.

ㅇ강선 - ∑Aps = 1.387×6 = 8.322㎠, 프리스트레스 도입 직후 응력도 : 
     fpi = 11,025kgf/㎠

ㅇ콘크리트 - fck=350kgf/㎠, fci = 250kgf/㎠
ㅇ콘크리트의 건조수축, 크리프 및 긴장재의 릭랙세이션에 의한 프리스트레스의 시간적 

    감소율 : 25%
ㅇ계산값의 단위는 kgf․cm이며, 그 값은 반올림된 소수점 둘째자리로 한다.
ㅇPartial Prestressing으로 설계한다.

하효성
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※ 다음 13문제중 10문제를 선택하여 설명하십시오. (각10점)

1. 철근콘크리트보에서 부모멘트 재분배의 의미와 기준의 내용을 설명하시오.

2. 내진설계시 건축물의 기본진동주기 적용 및 산정 방법에 대하여 기술하시오

3. 지반조사 보고서의 TCR(Total Core Recovery)과 RQD(Rock Quality Designation)에 대

하여 설명하시오.

4. 후판이나 고장력강을 용접할 때 대처방법을 쓰시오.

5. 건축구조체에서 Soft Story와 Weak Story의 정의를 설명하고 그 차이점을 간략히 기술

하시오

6. 내진설계시 고려되는 Orthogonal Effect에 대하여 간략히 기술하시오.

7. 보가 없는 2방향 슬래브의 부분 Open 설계에 있어 특별한 구조해석 없이 처리할 수 있

는 Open Size에 대하여 기술하시오.

8. 철골구조의 소성해석에서 상계정리(Upper Bound Theory)에 대하여 간략히 설명하시오. 

9. Offset Outrigger에 대하여 설명하시오.

10. 건물에 Damper를 설치할 때 그 효과에 대하여 설명하시오. 

11. Bonded Tendon과 Unbonded Tendon에 대하여 설명하시오.

12. 내진설계시 모멘트골조 방식에서 특수모멘트골조(SMRF), 중간 모멘트골조(MMRF), 보

통모멘트골조(OMRF)에 대한 보․기둥 내진상세를 간략하게 그리고 설명하시오.

13. 건축물 하중기준에서 정하는 설계하중에 대하여 각 하중별 최대하중이 적용되는 지역을 

기술하시오.

하효성

하효성

하효성
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※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)

1. 다음 그림과 같은 구조물에서 C점의 처짐을 3㎝으로 제한할 경우 필요한 스프링 강성 
Ks를 구하시오 

   단 : E = 2,100 tf/㎠,  I = 47,800㎝4  , L = 4.5m
 

2. 아래의 구조물에서 BC(Tie Rod) 부재의 부재력을 구하라(단, 축응력을 고려하여 최소일
의 원리를 이용하여 해석하시오)

   BC 부재 : A1 = 6.83㎠ 
   AB 부재 : A2 = 683㎠
              I2 = 12,800㎝4  

3. 철근 콘크리트 직사각형보의 공칭모멘트 Mn = 34tf-m이고, 이 보의 소요 모멘트 
Mu=40tf-m 일 때, 탄소섬유시트를 사용하여 보강설계하시오. 

  단, 탄소섬유시트의 탄성계수 Ecfs = 2.35×106 kgf/㎠, 
  변형도 εcfs = 0.011372, 설계두께 0.011㎝, fck =210kgf/㎠, fy = 4,000kgf/㎠, Ast = 

19.35㎠,  Es = 2.0×106kgf/㎠, 보단면 B×D = 40×60㎝(d = 54㎝)  

하효성
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4. 다음 그림의 접합부에서 최대 장기 허용력 Pa를 구하시오.(단, 설계볼트 장력 
To=16.5tf/EA)

5. 장기응력에 대하여 M=19tf-m, V=18tf을 받고 있는 보와 기둥의 접합부를 Flange는 용접, 
Web는 고력볼트(F10T M20)로 설계하시오, 단 기둥은 안전한 것으로 한다. 

   <허용응력도 설계법 적용할 것>
   보 : H-450×200×9×14(SS400)  Bolt 간격 60㎜, 연단거리 30㎜, As=96.76㎠, 

Ix=33,500㎝4, Zx=1,490cm3 기둥 Flange에서 보Web 볼트거리 50㎜
        
6. 기둥 콘크리트의 설계 기준강도가 바닥판 구조에 사용할 콘크리트 강도의 1.4배를 초과할 

때 바닥판 구조를 통한 하중의 전달 방법을 콘크리트 구조 설계 기준에 의한 3가지 방법
을 제시하시오. 

하효성
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※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)

1. 그림과 같이 수평하중이 작용하는 골조를 Portal Method에 따라 단면력을 구하고 S.F.D
과 B.M.D을 그리시오 

2. 그림과 같은 직사각형 단면의 단순보가 등분포 하중을 받을 때 A지점에서 1m 위치의 단
면 P의 부분 주응력과 그 방향을 구하시오 

3. b=40㎝, h=60㎝의 직사각형 보가 소요 Moment Mu=90tf․m를 지지할 수 있도록 D25철
근량을 계산하고, 철근간격, 피복두께등을 기준에 맞추어 배근된 단면을 그리시오. (단, 
fck=270kgf/㎠, fy=4000kgf/㎠, d=51㎝, d'=6.5㎝, 늑근 D10, 최대골재 20㎜) 

하효성
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4. 노출형 완전합성보를 설계하시오
   (강구조 한계상태 설계법에 의해 설계하며 사용성 검토는 생략한다.)

조건) Span L=12.0m(양단 단순지지), fck=240kgf/㎠, H=506×201×11×19
      (SS400, A=131.3㎠) stud bolt Φ22, Effective width be=300㎝, D.L=400kgf/m2 

L.L=350kgf/m2, Beam 간격 3.0m

5. 초고층 건물에서 기둥의 부등축소에 따른 아래 사항들에 대해 기술하시오.
  1) 사용성 및 구조적인 문제점
  2) 구조계획적인 해결방안
  3) 시공적인 해결방안
  4) 시공시 기둥축소량 예측을 위한 조치사항

6. CFT 구조와 관련, 다음사항 기술하시오.
  1) 철골보, 기둥 접합부의 종류를 제시하고 각접합부의 장․단점을 설명하시오.
  2) CFT기둥과 RC보 System의 특징을 기술하시오.

하효성
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※ 다음 6문제중 4문제를 선택하여 설명하십시오.  (각25점)
1. 그림과 같은 강관콘크리트 기둥에 축력 20ton이 작용할 때, 수축량을 구하시오
   Ec=2.0×105kgf/㎠ 
   Es=2.0×106kgf/㎠

2. 다음과 같은 부정정보의 완전붕괴에 대응하는 극한하중(Wp kgf/m)를 구하시오

  단) 사용강재(SS400:Fy=2.4tf/㎠)
      H-300×300×10×15 (Sx=1,360㎤, As=119.8㎠)

3. 다음의 복합기초를 설계하시오.
 조건) ․외측기둥 : 50×50㎝     축력 : D.L=100tf  L.L=70tf
       ․내측기둥 : 60×60㎝     축력 : D.L=150tf  L.L=100tf
       ․기둥중심간격 : 3.0m
       ․허용지내력 qa=60tf/㎡
       ․사용재료강도 : fck=240kgf/㎠  fy=4000kgf/㎠
       ․표면재하 및 상부흙하중은 무시
       ․기초의 전체길이는 4.0m를 초과할 수 없으며, 외측기둥의 외측면을 넘어가서는 안됨
       ․철근정착 검토는 생략

하효성
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4. 그림과 같은 매립형 합성기둥이 순수 압축력만을 받을 경우 설계 압축강도를 구하시오.
(한계상태 설계법 적용)

  조건) 부재유효 좌굴길이 KL=4.5m
        H-406 × 403 × 16 × 24(SM490)
        As = 254.9cm2 Isy = 26,200cm4 

      주근 12-HD25(SD400)
        늑근 HD10@200(SD400)

        Ec = 15

         λ
π

        fck = 0.24tf/㎠

5. 고층건물의 구조형태중 튜브구조(Tubular structure)의 아래사항을 설명하시오.
  1) 튜브구조의 종류를 들고 설명하시오.
  2) SHEAR LAG(전단지연)현상을 설명하시오.

6. 초고층건물 설계시 풍하중 관련, 다음 사항을 설명하시오.
  1) 풍동실험의 종류 및 목적
  2) 풍동실험의뢰시 구조설계자의 제출자료
  3) 사용성 검토방법
  4) 사용성에 문제 있을시 해결방법

하효성
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